

■财富故事

包头巨商生死门 14.6亿巨债谁来偿还?

“遗体”也未必成立。”

即便自焚事件早已“盖棺定论”,但自焚始终难逃毁灭证据之嫌。

5月26日,包头市公安局对外证实死者确系金利斌本人,同时警方称将依法追究“金利斌诈死”谣言的制造者和传播者。

光环背后

“被捧得越高,摔得就越惨!金利斌似乎应验了这句话”。债权人陈某与金利斌相识数年,提及金利斌自焚,陈某认为金很大程度上是“为名所累”。

“金利斌创业时期很苦,代理销售湖北的瓜子才挖到第一桶金。之后拿上赚到的几十万与朋友合伙到固阳开矿,结果血本无归,还欠了一屁股债。但金觉得无所谓,从头开始,代理酸奶继续打拼。后来才有了超市、洗浴中心等。”陈某表示,“即使欠再多的钱,也不至于如此,他不是想不开的人!”

此前有媒体报道,金死亡后,经警方调查,粗略统计惠龙集团现有的固定资产和账面资金流有5亿多人民币,惠龙资金链并未断裂。另一方面,外界传言称,在金自焚前曾有大笔款项汇往境外。

《中国经济周刊》试图向专案组求证上述细节,但对方以“案件正在调查、不知情”为由婉拒了记者的采访。

内蒙古广博律师事务所祖建国同样认为,金利斌的死并非单纯的债务缠身。

祖建国与金利斌相识多年。祖原为民建包头市委专职副主委,金是民建会员,双方沟通较多。金曾希望通过动员民建会员借款给惠龙,但祖没有同意。

祖建国分析:“是耀眼的光环将他害了!金出身贫苦,很好强,当各种光环罩在他身上时,有些膨胀。”

金利斌生前曾是包头市政协委员、人大代表、工商联常委、慈善总会副会长,还获得过“2007共和国经济建设功勋人物”、“中国公益楷模”、“2008感动包头年度人物”、“包头市十大杰出青年”等荣誉。而惠龙集团也摘得过“2007内蒙古自治区百强企业”等桂冠,2010年5月还荣获中国上海世博会“2010中国绿色食品百强贡献奖”。

重重光环笼罩下的金利斌和惠龙,不仅在迷惑他自己,也同样迷惑了众多债权人。

5月23日,在包头市稀土高新区的惠龙集团总部,记者仍能看到大厅中央悬挂着“热烈欢迎上级领导到惠龙集团检查指导工作”的条幅,侧



新闻现场

自焚现场



金利斌

面墙上的“打造惠龙品牌,创立百年企业”的企业口号已挂满尘土,旁边是一尊象征忠义的关公木雕。

值得玩味的是,虽然金利斌没有兑现“惠泽民众,龙腾天下”的企业承诺,以死谢罪,但不少债权人并未怨恨金利斌,相反还赞赏金的人品与义气。同是债权人的众多惠龙职工甚至在网络跟帖“大哥,走好!”

惠龙:难产,破产?

祖建国提出“债转股”的债权人自救方案得到了多名大债权人的认可,得到了市委市政府的肯定,但最终破产。给这场以高额回报为诱饵向公司员工和社会人融资的危险游戏终结作注脚的,不仅仅是金利斌的死亡,还有一群债权人的悲剧。

“留住惠龙、保障债权、安定员工、保障消费者利益、稳定社会、规避政府风险”,这是祖建国等人给包头市委、市政府递交的《以债转股重组惠龙及相关联企业的实施方案和几点建议》(下称《建议》)中归纳出的“利好”。

“债转股”方案最早由祖建国提出,并得到多名大债权人的认可。

祖从经济与法律的层面剖析认为,除了“债转股”的“无奈自救”,再无良策。他号召扣除利息后债权本金为300万元以上的30多名债权人转债为股,最大限度减少损失。如果企业破产,按照银行、职工工资、工程款、抵押权的偿还程序,估计到债权人就所剩无几。

“方案得到了市委、市政府的肯定,5月3日,我们在第一工人文化宫召开了千人大会;5月4日正式完成了《债转股协议》的文本,并促成金利斌遗产继承人放弃遗产继承权。已

有711名小债权人签字,金额2.8亿多元。”

据称,《建议》递交后,包头市委专门召开了常委会,对债权人的自救行动表示感谢,但同时提出两点意见:部分细节需具体、详细;还需附上法律依据。

然而,令祖建国等人困惑的是,企业改制首先要厘清资产负债情况,公安部门虽已委托当地的会计师事务所进行审计,但何时能有结论尚难得知。

眼下,祖建国更为担忧小债权人的耐心和信心,如果拖延太久,可能会引发群体性事件。而企业的各种资源,如租赁权、代理权也不等人,会逐步流失。

事实上,金利斌自焚之后,惠龙集团所有产业陆续瘫痪,旗下最优质的资产“物流园”出现危机,伊利牛奶等众多大品牌开始着手更换代理商,香格里拉国际会所的经营权也面临被收回,有人甚至提出收购福禾豆业的意向,许多租赁来的物业则变数更多。

在包头市委宣传部,记者希望进一步了解政府对“债转股”方案的态度,但新闻处处长苏明喜只向记者提供了没有此项内容的新闻通稿。

“估计搞不成!”某大债权人对“债转股”已不抱幻想,“原来想跟政府要200亩土地搞开发,再借3个亿的资金还小债权人的钱,但政府不同意,政府倾向于破产,不留后遗症!”

债权人:等待!等待!

与惠龙集团总部同处稀土高新区的达尔罕贝勒酒店是专案组办公之地。

4月中旬专案组成立至今,赵玉梅几乎每天都要去那里一趟,虽然每次都不会有实质进展,但不去的话她怕在家里“想不开”。

警方调查显示,自2004年,惠商商贸公司就以高额回报为诱饵向公司员工和社会人融资。2008年6月拟成立惠龙集团时,更开始大规模非法吸收社会公众存款。2010年上半年,惠龙公司专门成立资金部负责融资工作。同年10月成立4个资金部,应对要本钱利息的群众。

赵春梅正是在惠龙大肆扩张时期“入局”的,而加入这场悔恨终身的“危险游戏”在当时还要朋友引见。

在一张泛黄的稿纸上,她清楚记录了数次交易的过程:2008年10月24日,存入50万元,20万元两笔,月息2分;2009年10月24日,本金加利息转存84万元,又续存10万元,月息3分;2010年10月23日,本金加利息再次转存,加上新存入的100万,总额合计240万元。

按照赵春梅的设想,去年原本计划抵押自己的两套门面房和一套住房,贷款购买另外一套门面房。贷款下来后,她发现是不能提现的银行卡,只能在POS机刷卡消费,而开发商碰巧不能刷卡,所以就找到了金利斌进行续存,准备到期取出。“希望政府做主把我贷银行的100万拿回来,我自己的钱可以不要!”现在,每个月还要面对银行3万元还贷压力的她已走到了崩溃的边缘。

相比赵春梅而言,包头兴业建筑公司的张福贵更为凄惨。2008年开始,张福贵为金利斌寄予厚望的福禾豆业承建豆芽车间、锅炉房、厂区管网等项目,6000余万的工程款他只拿到2200万。张福贵找过金十余次,每次都是一拖再拖。

张福贵表示:“我欠人工工资380万,材料款也是好几百万。去年过年没办法把亲戚们的十几个房本拿上,借了300万的高利贷,先支付了一小部分工资、材料款,现在利息每个月就要9万元。再还不上人家就要收房了!”

上月末,张福贵的200多号工人到包头市委反映问题,后来市委让找专案组,而专案组给他的答复是“回去等”。

事发后,张福贵也是天天到达尔罕贝勒酒店“准时报到”,工人们已渐渐失去耐心,准备到警方看护的福禾豆业去抢设备,然后卖掉抵工资。

“住院、卖房、离婚、出逃”,一幕幕的悲剧开始在债权人中上演,每一刻的等待都在拨弄着债权人脆弱的神经与单薄的耐性。“金利斌是不是真的自焚我不知道,如果拿不到钱,我真的会自焚!”张福贵喃喃自语。

(摘自《中国经济周刊》)

中国富人的

创富主场

转入国内资本市场

第九度推出的“新财富500富人榜”,向我们呈现了一个分水岭式的中国经济变化图景,并突出表现为以下特征:中国富人的创富主场转入国内市场,梁稳根成为首个A股制造的首富;房地产富人不仅上榜人数跌至2004年来的最低值,部分富人的财富数额也快速下滑,房地产或告别全盛时代。

财富集中状况有所缓解

十二五开局之年的这种种迹象,将成为未来中国财富版图重构,并向再平衡的重要线索。

对于中国,2011是一个新时代的开始。这一年,不仅是“十二五”规划开局之年,也是中国经济战略性调整的转型元年。颇有意味的是,与这一大背景相互映衬,位于国民财富顶端的民营企业家群体,也在这一年悄然开始了财富的“调结构”。今年已是《新财富》第九度推出“500富人榜”,再度见证了中国经济的这一重要变迁。这个中国“调结构、促转型”的关键时点,正成为富人财富版图重构的分水岭。

在产业升级、经济转型的背景下,信息文化、医药生物、零售、机械等行业异军突起,富人上榜数与财富额量价齐升,消费领域的民企正为中国经济注入新的活力;成本激增令制造业富人日益递减,也引得实业家纷纷介入PE领域,金融界富人上榜数增幅今年跃居前五,彰显虚拟经济虚火旺盛;富人的区域分布从沿海向内地发散;富人财富集中的状况有所缓解。

IPO给力 首富A股制造

眼下,节节攀升的通胀率为举国上下所关注,与此同时,富人的财富也在大幅膨胀。在2010年富人财富恢复性反转后,2011年中国富人的各项财富指标再度创下历史新高。“新财富500富人榜”上榜富人的财富总额达到37657.4亿元,较2010年的28756.5亿元大幅上涨30.9%;他们的平均财富由去年的57.5亿元膨胀至75.3亿元。今年的上榜门槛同样大幅提高,达到28.7亿元,而去年的数额是19.2亿元。颇有意味的是,28.7亿元的财富放在8年前,可以进入富人榜的前十,中国富人们的财富成长速度可见一斑。

从财富量级看,今年的首富梁稳根身家达到了500亿元,为历年来第二位财富突破500亿元级的富人。此外,今年财富达到或超过300亿元级的富人达到14位,大幅超过去年的8位;达到或超过百亿元的超级富豪达到90位,远超去年的68位,均达到了历史峰值。

今年上榜富人的财富大幅增长,一方面由于中国经济恢复了强劲的增速,不过更重要的是得益于IPO项目的惊人增长。2010年,中国IPO项目达到创纪录的349宗,募资规模达到4921.31亿元,清科研究中心的数据显示,这一年,全球资本市场融资额中的四成来自中国市场的贡献。IPO如此给力,自然导致A股造就的新富迅速增加。今年富人榜共有新晋富人119位,拥有上市公司的达101位,其中71位来自中小板(58位)和创业板(13位)。来自中小板上市公司海普瑞的李锂家族,更成为2005年以来首次闯进富人榜前十强的医药行业富人。

登顶首富的梁稳根,是今年的一匹大“黑马”。在机械与电气设备行业景气度高企的2010年,三一重工净利润暴增186%。在优秀的业绩和中国振兴装备制造业的政策预期下,三一重工的股票2010年涨幅高达85.5%,从而为梁稳根带来巨额的财富增值。梁稳根也是“新财富500富人榜”发布以来,首个主要财富由国内资本市场制造的首富。中国富人的创富主场转入国内市场,是2011年成为财富分水岭的一大表征。

从今年上榜的500富人看,旗下拥有上市公司的达352位,占70.4%,而去年这一比例为60%,这意味着,中国富人财富阳光化、透明化、证券化的趋势正随着IPO的提速而强化。

(摘自《新财富》)

生死迷局 被疑“诈死”

与此同时,坊间关于金利斌“金蝉脱壳”、诈死一说甚嚣尘上。传言最终在5月24日后急速发酵,引发部分债权人骚动。

金利斌究竟是已经自焚身亡,还是诈死潜逃?他选择自杀是因抑郁而走极端,还是因为债务缠身,被逼上绝路?金利斌死后,给惠龙集团留下了一屁股债,但在一些债权人眼里,他却并不可憎。

5月24日,美林国际(香港)有限公司执行董事刘芮东发布消息称,“确定消息:包头惠龙公司董事长金利斌没有烧死,烧死的是他已经去世多年但未火化的父亲。金利斌在出境时被捕”。

刘芮东常待的鄂尔多斯市与包头毗邻,同属“地下钱庄”最狂热的内蒙古西部地区。记者几经周折联系到刘芮东,希望进一步了解消息来源,但刘表示“不便透露”,匆忙挂断了电话。

这一消息让人们忆起5月13日包头市警方对外公布的案情:通过案发现场勘查、走访调查、收集相关证据印证和公安部物证鉴定中心DNA检测,认定自焚者为金利斌,排除他杀和意外事故。

而接近“4·13专案组”(下称专案组)的人士亦向媒体澄清,“烧成白灰的说法不正确,其实还留有一块臀部的肌肉组织,经与金利斌的母亲和孩子进行DNA比对后确认是金利斌。另外,其父去世已近20年,说‘焚烧’的是他去世多年但未火化的父亲

重重光环笼罩下的金利斌和惠龙,不仅在迷惑他自己,也迷惑了众多债权人。

5月23日,在包头市稀土高新区的惠龙集团总部,记者仍能看到大厅中央悬挂着“热烈欢迎上级领导到惠龙集团检查指导工作”的条幅,侧

另一个社会究竟怎样,常常看这个社会的文化与体制怎样选拔出自己的精英人才。富人,常常被认为是一个社会的精英分子。因为,财富是一个社会对一个人的所作所为的奖赏。只有社会肯定了他的作为,他的努力才能够得到回报。因此,分析不同社会的富人,常常可以看到一个社会的基本形态。

那么,中国的富人与西方的富人有什么不同呢?笼统而抽象地说不会具有说服力。还是拿几个例子来说吧。

美国的比尔·盖茨(Bill Gates),他与保罗·艾伦一起创建了微软公司,曾任微软CEO和首席软件设计师,并持有公司超过8%的普通股,也是公司最大的个人股东。1995年到2007年的“福布斯”全球亿万富豪排行榜上,比尔·盖茨连续13年蝉联世界首富。2008年6月27日正式退出微软公司,并把580亿美元个人财产尽数捐到比尔与梅琳达·盖茨基金会,2011年,比尔·盖茨以560亿美元资产列福布斯全球富豪榜第2位。比尔·盖茨是微软公司主席和首席软件架构师。微软公司在个人计算和商业计算软件、服务和互联网技术方面都是全球范围内的领导者。

直到1988年的63年中,有10年他的收入均为日本第一位,有6年居第二位,1989年他逝世时,留下了15亿多美元的遗产。

以上三个人可以说是西方富人的代表。他们有一个共同的特点,就是他们的巨额财富都是建立在发明专利与知识产权的基础上的。比尔·盖茨的发明主要是软件方面的。他是将个人计算机普及化在软件方面的贡献的第一人,也是网络创建与推动方面的第一人,他的贡献是人类划时代的。

乔布斯则在计算机硬件方面的创造与发明可谓世界第一人。在一定意义上说,知识经济、信息时代、互联网的时代到来,没有比尔·盖茨的创造与乔布斯的发明,那是不可想像的。他们的巨额财富与他们对人类的贡献而言,仍然只是微乎其微的。且不说,比尔·盖茨的微软公司就有近十万员工,而且间接从中获得利益的人更是不计其数。乔布斯的发明创造更是具有传奇色彩,没有他的苹果公司,就不会有今天的个人电脑。

有趣的是,日本的老一代首富松下幸之助也是一个连小学都没有毕业的人。但是,他一生勤奋好学,一生都在不断学习之中。他创办的松下电器公司,都是建立在自己的发明专利

基础上的。他一生的发明专利也是不计其数,是日本爱迪生式的传奇人物。今天我们各家各户都在使用的电饭煲就是当年松下幸之助发明的。

我们再来看看中国的首富。黄光裕是其中的一个重要代表。黄光裕也是小学文化,也创办国美电器公司,不同的是,这家公司并不有自己的电器产品,更没有发明专利,也不从事生产,只是一家零售公司,是卖百家电器的。而这家公司真正发达起来,并不仅仅是靠零售电器业务,而是通过走私、骗贷、洗黑钱、借壳上市,官商勾结,倒卖土地等鱼龙混杂的结果。发家致富之后,黄光裕嗜赌如命,曾经创下了一次输上亿元。与比尔·盖茨、松下幸之助以及乔布斯相比,无论社会贡献,还是个人操守,简直有天壤之别。其结局我们已经看到了。

中国另一大富豪就是厦门的走私大王赖昌星。他也是小学文化,但是他通过买通海关与公安以及厦门市政府高官,曾经创下了走私500亿元的纪录。东窗事发之后逃往加拿大,至今未归案。

中国最模范的富人应该是香港的李嘉诚,然而不幸的是,李嘉诚虽然一生诚信守法,用心经营,但是,他所创办的长江实业,其实也只是倒卖

倒卖的公司。仍然没有自己的发明专利,也谈不上对人类有划时代的贡献。

更为不幸的是,中国目前的大富人中,到目前为止还没有一个是类似乔布斯、松下幸之助式的人物。本来,最应该成为中国首富的人应该是杂交水稻之父的袁隆平,他用一生的心血发明的杂交水稻,如果按照美国、日本的市场规则的话,袁隆平的杂交水稻至少值得1000亿。可惜,袁隆平现在仍然只是被政府奖励了500万,而且据说,这500万只是他的科研经费,真正允许他个人私用的钱,只有区区50万。虽然袁隆平并不计较这些,但是,这也反映了一个社会规则的选择功能。为什么中国不能够靠知识产权与发明专利获得财富?那是因为,尊重知识,尊重人才,在这个社会还没有落到实处。

(摘自《华夏经纬网》)

</